Протокол   от 28. 04. 2021 года
         Исходя из положения  конкурса «Самый читающий класс»   ГКОУ  для детей - сирот  с. Камышла   жюри  в составе: Мингатиновой  Л.Н. педагога - психолога, Раяновой Э.М. педагога - логопеда                       Сабировой Т. М.  педагога – библиотекаря,  подводила итоги  конкурса на основе ранжирования общего количества баллов.                                           
Целью  конкурса явилась: выявление  и поощрение самые читающие классы, побуждение детей  к общению с книгой   и приучение к бережному обращению с  учебниками.
Жюри конкурса для определения победителей   пользовалась  критериями: подсчитала   среднее количество прочитанных книг на                          1 ученика; соблюдение правил пользования библиотекой:  подсчитала количество должников в классе;   рассматривала    отсутствие замечаний по обращению с учебниками. ( Прилагаются акты проверки сохранности)
Жюри определила  победителей. Классы-победители, занявшие 1 места, награждаются дипломами и призами.  «Самый читающий класс»:
- среди учащихся 9 - 11 классов - 9б класс                9б класс - 4 книг на 1 ученика.  Активные читатели:  Горбунова Ксения   прочитала – 20 книг. (Хисматуллина Алиса– 12 книг.)
  9а класс  -  3 книг на 1 ученика. Активный читатель:  Лукманова Полина прочитала – 15 книг. 
- среди учащихся  6 - 7 классов  -  7  класс         7 класс - 8 книг на 1 ученика. Активные читатели:.                               Ученица Белкина Ангелина прочитала всего за этот учебный год – 22 книги. Нефедова Юлия и Шайхутдинова Алина прочитали по 15 книг.
    6 класс -  3 книги  на 1 ученика. Активный читатель: Вотчель Вероника прочитала 13 книг.                              
 -среди учащихся 1-2-3ТМНР классов - 2 класс         2 КЛ.- 8 книг на 1 ученика. Активный читатель: Чудаев Камиль  прочитал – 11 книг.  
  1 класс - 6 книг на 1 ученика. Активный читатель: Долгих Тимур прочитал 10 книг.                                                     
3ТМНР классов  - 5 книг на 1 ученика. Активный читатель: Осипов Николай прочитал -15 книг.
- среди учащихся    3-4 классов - 3 класс
3 КЛ.- 13 книг на 1 ученика. Активный читатель: Гордов Игорь прочитал – 32 книг.
4 КЛ.- 7 книг на 1 ученика. Активный читатель:  Тисленко Полина прочитала – 10 книг.
                                                       
  -Фото победителей  вывешивается на информационном стенде  школьной библиотеки.

- Информация об итогах конкурса будет размещена на сайте  ШКОЛЫ. 

         Среди  учащихся есть ещё творческие читатели, которые не только читали произведения, но и рисовали по  его сюжету.  Эти рисунки  отправлены на областные конкурсы творческих работ «В стране литературных работ» и многие  украшают коридоры 1 и 2 этажа школьных коридоров.    Рисунки многих заняли призовые места на конкурсах разного уровня.  Рисовали ученики:  Демендеева Вероника, Горбунова Ксения,  Хисматуллина Алиса, Лукманова Полина, Савганова Татьяна,  Шайхутдинова Алина и другие. Они рисовали на  разные темы:  к Году  Космоса, о войне и о мире и очень много  рисунков  по сказкам писателей.
         Должники    ШБ  за прошлые годы  должны принести новую книгу за ту же цену. Цену узнать в библиотеке. Жюри снизила баллы: за каждую книгу –                           1 балл.  Итак:     9б классу – 1 балл за Х. Ильфата.                                                                       9а классу – 2 балла за К. Сергея и К. Игоря.                                                                                                                                      7 классу – 2 балла за А. Степана и К. Тимура.                                                                                 6 классу – 2 балла за К. Арслана и К. Ильнара.                                                                        4 классу – 1 балл за В. Катю.                                                                            
          Из журнала «Волшебный»  за апрель месяц  2017 года:   в рубрике                                «Хорошие новости» - «Любители книг богаче»: Американские социологи изучили статистику и выяснили, что люди, которые не любят читать и совершенно не интересуются книгами, зарабатывают на 43 % меньше, чем те, кто увлекается чтением.
        Вывод: «Кто много читает, тот много знает, кто много знает, тот много умеет, кто много умеет,  тот успешный»

 Протокол подписали: 
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