🎯 Марафон знаний и умений «Шаги в будущее» прошёл в Камышле
23 апреля 2025 года на базе ГБОУ РШИ с. Камышла в рамках реализации региональной инновационной площадки состоялся окружной марафон знаний и умений «Шаги в будущее» — яркое, насыщенное, познавательное мероприятие, объединившее учащихся трёх образовательных организаций Северо-Восточного округа.
📍 В марафоне приняли участие ребята из:
🔹 ГБОУ РШИ с. Камышла,
🔹 ГБОУ школа-интернат с. Малый Толкай,
🔹 ГБОУ СОШ с. Старое Ермаково.
С тёплыми словами приветствия к участникам обратился директор школы Замил  Габдулхакович Садриев, пожелав открытости к новым знаниям, идейному обмену и продуктивной совместной работе. Это стало прекрасным началом насыщенного дня, полного творчества, конкуренции и увлекательных открытий.
📚 Марафон включал в себя несколько тематических блоков:
· Олимпиада (в трёх возрастных номинациях: 5–7, 7–8 и 9 классы),
· Творческие мастер-классы (изготовление броши-цветка ко Дню Победы, мягкой игрушки «Чебурашка»),
· Кулинарные мастер-классы (приготовление блинов),
· Проектная защита,
· Нейросенсорная игра «Бодрая зарядка для ума», направленная на развитие когнитивных способностей и логического мышления.
Всего в олимпиадных заданиях приняли участие 29 обучающихся. После интеллектуального состязания ребята с воодушевлением включились в творческую и практическую деятельность: лепили, шили, украшали, пекли, взаимодействовали, делились идеями и помогали друг другу — в лучших традициях командной работы.
🎵 Особую атмосферу праздника создали концертные номера, подготовленные хором обучающихся ГБОУ РШИ с. Камышла под руководством советника директора по воспитанию и взаимодействию с общественными организациями В.Р. Егоровой. Их выступление стало украшением марафона и подарило всем присутствующим яркие эмоции.
🏅 По итогам олимпиады победители и призёры были награждены грамотами Северо-Восточного управления министерства образования Самарской области, что стало достойной наградой за проделанную работу и проявленные знания.
📌 Марафон «Шаги в будущее» стал настоящей площадкой раскрытия потенциала учащихся:
· здесь ребята не только продемонстрировали свои интеллектуальные и творческие способности,
· но и научились работать в команде, поддерживать друг друга, презентовать себя и свои идеи,
· а главное — поверили в свои силы и получили мощный импульс к дальнейшему развитию.
✨ Такие мероприятия — это не просто конкурсы и мастер-классы. Это шаги в будущее каждого ребёнка, шаги к личностному росту, осознанному выбору жизненного пути и формированию уверенности в собственных возможностях.
Благодарим всех участников, педагогов и организаторов за яркий, вдохновляющий день и желаем дальнейших успехов, побед и новых открытий!
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